
Temat: Konflikt papiestwa z cesarstwem (spór o inwestyturę) –  27. I. 2021 r.

Podręcznik – str. 119 - 121, 

1.  Schizma wschodnia – 1054 r.

a. pogłębiały się różnice między Kościołem na Wschodzie i Zachodzie, spory dotyczyły dogmatów
religijnych  –  czyli  głównych  prawd  wiary,  na  czele  Kościoła  zachodniego  stał  papież,  a
wschodniego – patriarcha,
b. papież i patriarcha wzajemnie obłożyli się ekskomuniką,

c. do ostatecznej schizmy (rozłamu) doszło w 1054 r.:
– chrześcijanie zachodni nazywani są katolikami,

– chrześcijanie wschodni – prawosławnymi.
2. W XI w. doszło do konfliktu między papiestwem a cesarstwem:

a. we wczesnym średniowieczu arcybikupi i biskupi podlegali królom:
– władcy mieli wpływ na obsadę wysokich stanowisk kościelnych,

– władcy dokonywali inwestytury, czyli nadawali duchownym stanowiska
oraz przypisane do stanowisk posiadłości,

b. papież Grzegorz VII postanowił uniezależnić Kościół od władzy świeckiej co doprowadziło to do
konfliktu z cesarzem Henrykiem IV, papież obłożył Henryka IV klątwą – 1076 r.,
– cesarz musiał się ukorzyć przed papieżem w – odbyło się to w 1077 r. w Canossie.

3. Konflikt został  zakończony zawarciem konkordatu w Wormacji w 1122 r.:
a. cesarz zrezygnował z decydowania o obsadzie stanowisk kościelnych,

b. cesarz i papież podzielili się inwestyturą:
– papież odtąd miał nadawać stanowiska kościelne,

– władca świecki zachował prawo do nadawania dostojnikowi kościelnemu majątku.

Film pt.: Lekcja w 5 minut 544 Konflikt papiestwa z cesarstwem
link: https://www.youtube.com/watch?v=5HB-TA_OnLk


